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Lyukas mogyorók.
Alig maradt egyébb a régi pártokból, 

mint a nevük. A tartalmat ki ette a név­
ből a változó idő, meg az inkompatibi­
litás.,,

Későn rendezik már az összeférhetlen- 
séget. Azzal csak annyit érnek el, hogy 
ki űzik a pondrót a mogyoróhéjból, de 
csak a héj marad utánuk

Akarva, nem akarva, máris uj tartal­
mat öntenek a lyukas mogyorókba. A 
szabadelvű párt, az üres és mindent ta­
karó liberáliskodás helyett, merkantil! 
vagy agrár irányzatot vesz fel, mert hiába, 
liberálizmus ebnek sem kell ma. Helyette 
a szoczializmus lépett fel társadalmi té­
ren, az idealizmus utáni vágy az i-----

LJ 1 1C“ í

r az iroda- ; 
lomban, és a faji politika a kormányzás- I 
ban. Nálunk nem is volt egyébb a libe- 1 
rálizmus, mint vándor-bot az élelmes be­
vándorlóknak és koldus-bot a 
lóknak.

A régi íüggetlenségi párt is 
már nimbusát.

Amint Kossuth Ferencz az 
latos élhetetlenségével vezérré lelt a párt­
ban Eötvös pedig ismert felekezeti türel­
metlenségével és a tisztes polgári haszon­
ról ápolt nézeteivel dirigálni kezdte a párt 
akczióil, azóta hol komikus volt a ^pait 
fellépése, mint a nagy hű-hóval kezdett s 
parancs szóra leszerelt obstrukczió idején, 
hol bosszantó a nyílt Bánffy-támogatás- 
kor, midőn Olay féle emberek saját párt-

kivándor­

ol vesztette

ő csodá-

juk ellen obstruállak, mint az uj éra 
kezdetén, hol pedig undorító, mint mikor 
felekezeti alapon kezdték válogatni, hogy 
ki a függetlenségi ki nem.

Ezen alapon lett kiüldözve az Ugron- 
párt és minden katholikus, mert Pich- 
lert csak nem tartjuk annak, s ezen 
alapon jutott be a párt szivébe Bánffy, 
kiről mint maga idejében fővárosi lapok 
írták, Eötvös ur így nyilatkozott — le­
het hogy sz .... de jó kálvinista.

Mikor egy pártban csak ennyi eszmei 
tartalom marad, az már nem egyébb 
lyukas mogyorónál.

Ebből magyarázható meg 
kölcstelen viszony is, melybe 

'', a híres 
mikor reájuk kor­

némely ke­
rületben parancs szóra, mig más helyen 
ők rántották el, ellen jelöli által az Ug- 
ron-pártiak lábát.

Most újból kezdődik az ellenzék já­
téka. A napokban gyűlést tartott a 
Kossuth, illetve Eötvös-Pichler párt mely­
ben kijelentették, hogy minden Ugrón- 
párti -jelölttel szemben állítanak ellen­
jelöltet. Inkább kormánypárti 67-es, mint 
Ugron-párti 48-as.

Hát lehet itt eszmei tartalomról be­
szélni ?

Régebben is hangsúlyoztuk, s nem 
szűnünk meg hangoztatni soha, hogy az 
üressé kiélt nevek és jelszavak helyett, 
uj párt alakulásokra van szükség.

Mozgalom indult meg a tüzhelyvédő 
törvények érdekében. Mi ennek fontos­
ságához képest az akadémikus vita a

lépett a Kossuth-frakczió, 
választások idején, ) 
mánypártiak is szavazlak

az az er-
Bánffyval 

tatár

67-es vagy 48-as alap felől? Gyalázato­
sán el volt hanyagolva az igavonó föld­
művelés érdeke, politikánkban magyar 
nemzetről beszéltek, magyar faj helyett 
és ime lön, hogy telszabadultak a nem­
zetiségi aspirácziók, és megerősödtek a 
széthúzó törekvések, mert a szó mit 
sem ér, és hiába, annyiból áll a magyar 
nemzet, amennyi a magyar tradilióju 
egyén benne. A többi nem számit e te­
kintetben, sőt jó, ha nem ellenség.

Itt vannak az abszurditásig vitt
gyasztási 
való adó 
felhiztak 
rokkant.

Ezek
programm tölteléknek, nem 
szájhősködés vagy ellenzéki utópiák.

Kevéssé izgat bennünket, hogy az 
ellenzékiek testvér marásából melyik ke­
rül ki plezurosabban, vagy a kormány- 

í párti szelíd nyomás hány egyedet hajt a 
parlamentbe.

Mi csak azt nézzük, hogy az ország 
egyik kapuján ki áramlik a magyarság 
s a másikon a magyarság nem jön 
vissza. Mi hehet az oka, hogy régen 
török, tatár, karddal sem 
innen, ma pedig csendőrrel sem 
itt tartani én magyar véreim?

Ez a kérdés a magyar politika gor- 
diusi csomója. Ide tessék vágni a pártok 
politikájának, tekintet nélkül arra, hogy 
milyen körmöket érhet a csomóban a 
vágás. P V

fo- 
adók és az ember evők közé 
rendszer, mely alatt idegenek 
a magyar faj pedig meg-

és ilyen féle dolgok valók párt 
tölteléknek, nem liberális

birt kiverni 
lehet

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Ocskay krigadéros.
i.

Nem tudunk újabban magyar színmüvet 
felmutatni melvnek nagyobb hatása lett volna, 
mint Herczeg Ferencz Ocskay brigadérosanak. 
Szakadatlanul előadva, megérte ötvenedik elő­
adását. Olyan siker ez, a milyent magyar szín­
padon még senki sem mutatott fel.

Mindehhez az erkölcsi fényes siker, az osz­
tatlan lelkesedés, a magasztalások özöne: nem 
csoda, ha előttenf valaki nemrég Ocskay bri- 
gadórost Bánk-bán mellé állította.

Mielőtt magával a darabbal foglalkoznánk, 
vizsgáljuk egy kissé, ki is volt hát tulajdonkep­
pen az az Ocskay László?

Övezve a Kis-kárpátok bérczeito , a Vak­
völgy egyik csöndes zugában fekszik Ocskő falu, 
egyike a legrégibb magyar falvaknak. Innen 
származik az Ocskay család. ,,, n

Van az Ocskayaknak egy nemzedékrend! 
táblázatuk, melyek hitelességéhez ugyan szó c , 
de a mely részben okmányokon alapul.I, ner - 
dékrendi tábla szerint a család őse L veő < e 
Luchung, a ki még a honfoglalás ezimen b r < 
a Luchung nevű földet. Ez a Eichung nevű 
terület később Luchunk, Lnch '' :T,
Losonca néven jön elő, a XVI. szazadtól kezdve

Lekusannak neveztetett s állítólag azonos a 
mai Lekusan nevű, mintegy 160 holdnyi s máig 
az Ocfkíyak birtokában levő pusztával.

Maga Leveő de Luchung állítólag fia vagy 
unokája a Zsolt vezér korában élt Moghának. 
Tőle egészen napjainkig le van vezetve a 
családfa; melynek Ocskay László egyik leg­
híresebb és legkiválóbb tagja. Leveőt László­
tól a következő ivadékok választják el a csa­
ládfa szerint:

Budun de Luchung (1059), Salam n de 
Luchung (1037—1097) Saffel, Leveő András, 

1 Leveő, Luchung Istvan de Dub, Dub Salamon 
de Cs’eklész, Mihály, Kozma de Ochk (itt sze­
repel először Ocskó neve a családnévben), 
Stephanus Leveő de Luchung. Abrahám pos- 
thumus Luchung, Ócskái Miklós (1285), Lyak 
de Ochk, Máté. Laczkó de Ochk, Imre de 
Ochk, Endre, Ferencz, Zsigmond, Imre, János, 
Gáspár, Kristóf, László.

A híres kuruc?, generálisról kétféle élet­
rajz is maradt fenn; ('gyíkét mint hiteleseb­
bet, a történelem fogadta el 1 haly Kálmán 
munkája nyomán, a másik mint kedvezőbb, 
a család hagyományában él tovább.

A Thaly-féle életrajz szerint hősünk meg­
lehetősen kalandos élettel dicsekedik. 1696-ban 
16—17 évrs korában a Pálffy-huszárok sorai­
ban harczolt Szavoyai Jenő alatt a török el­
len. vitézségének nagyon sokat ártott fekez- 
hetlen rakonczátlansága, mely miatt imm is 

* haladhatott elő a katonai pályán. Valami ki­

hágásért a hóhérral vágatták le a füleit, mi­
kor pedig Tisza nevű kafonatársál megölte, 
menekülni volt kénytelen. A temesvári pasa 
szolgálatában törökké lett, aztán a magyar 
királytól kegyelmet nyerve, a R j'na mellett hada­
kozó ezredétől Francziaországba szökött; a fran- 
czia király magyar ezredében hadnagyi ran­
got nyert, később újra kegyelmet nyerve Né­
metországban szolgált, hogy 1703-ban Magyar­
országra szökjék. Valami rablóbanda-félével 
jött ide a Rákóczy-féle felkelés kitörésekor: 
hetven embere rövid fosztogatás után szét­
oszlott, őt magát elfogták. Rokonainak sike­
rült kiszabadítani a kalandort, a ki most pá­
tenst kapott arra, hogy a király részére fegy­
vereseket gyűjtsön. Ocskay meg is felelt a 
megbízásnak, összeszedett egy kisebb sereget 
3 ezze] — egyenesen Rákóczy Ferencz tábo­
rába ment. Hét rövid év alatt hétszer cserélt 
urat, szolgált négy országban, kétszer vallást 
is cserélt, elvesztette a fülét, de nyert kár­
pótlásul ezredesi rangot. Rákóczy felismerte fé­
nyes tehetségét a fokozatosan dandár-tábor­
nokká léptette elő.

Mint ilyen különösen a portyázó hadjára- 
j tokban tűnt ki; az osztrák széleknek valósá- 
! gos ostora volt, ott csak ügy emlegették, mint 

Rákóczy villámát. Hanem ez a villára csak 
napfényes időben czikázott. A trencséni ve- 
reség óta nem bízott a kuruezok sikerében 

' s jónak látta maga részéről a visszavonulást 
‘ megkezdeni. Ez az árulás és bünhődése ké-
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összeférhetetlenségi bejelentés.
Az uj összeférhetetlenségi törvény előké­

szítése közben újabb összeférhetetlenségi be­
jelentés történt, mint halljuk, a képviselőház 
elnökségénél. Ezúttal aem a szocziálisták tá- j 
borából, hanem egy lovaglói és császári és ki- j 
rályi kamarástól származik a bejelentés. Berks • 
Róbert lovag kamarás (Alsó-Hámor, Barstne- ; 
gye) bejelentette, hogy a Geramb János József- ■ 
féle bánya-egyesület ügyeinek vezetésével ku- j 
ratóriumot bízott meg s egyik tagjává Farbáky , 
István országgyűlési képviselőt választotta, aki 
a választást el is fogadta. Mivel pedig a ne- | 
vezett bányaegyesület a kormánynyal oly ál- ' 
landó szerződési viszonyban van, a mely szer- i 
ződésből kifolyólag-esetleges nyereségre van ki- , 
látása, ennélfogva a bányaegyesület igazgató- ; 
tanácsosa az 1875. I. törvényczikk értel­
mében nem lehet egyszersmind országgyűlési 
képviselő.

Los von Rom.
ügy látszik, már a legmagasabb körökben 

is megelégelték a Los von Rom-üzelmeket. 
Ferencz Ferdinand kir. herczeg saját jószán­
tából elvállalta az osztrák katholikus iskola­
egyletek védnökségét s ez alkalommal különö­
sen hangsúlyozta az egyesület fontosságát ma, 
mikor a Los von Rom-mozgalom egyre terjed. ; 
E mozgalom czélja csak közvetve a Rómától 
▼aló elszakadás, közvetlenül Ausztriától kí­
vánnak szabadulni. A kir. herczeg nyilatkozata 
egyrészt nagy lelkesedést, másrészt — a nagy 
németek közt — elkeseredést keltett s ebből 
kifolyólag a birodalmi gyűlésben botrányok 
várhatók.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselői) áz ülése.
Budapest, április 18.

A ház ma először ült egybe a húsvéti szü­
net után, de nem a szokásos üres padok vol­
tak láthatók, nem az ünnep utáni hangulat 
uralkodott a folyosón: mindenütt élénkség, vitat­
kozás, mintha csak tegnap hagyták volna abba.

T .8 S % A N '*•’ s‘ ?4 i90 sz.)

K folyosón most is az összeférhetetlenség ' 
fölött megy a szó, — a teremben az Adria j 

járja.
Ma Pichler Győző mondott igen ügyes és 

az ellenzéktől folytonos tetszéssel kiséri beszé­
det. Ostorozta, hogy elengedik az adóját, holott 
még az államvasutak is fizet adót.

A beszéd oly hatást telt, hogy a szélsőbal 
és a néppárt perczekig éljenezte, tapsolta 
Picidért.

Zmeskál Zoltán felkiáltott:
— Ha papverő nem volna, én is tap­

solnék.
Utánna Major Ferencz beszélt.

♦

Elnök: Peresei Dezső 10 órakor nyitja meg 
az ülést:

Szivük Imre az igazoló bizottság elnöke 
jelenti, hogy a IX. bíráló bizottság Bedöházy 
János Marosvásárhely megválasztott képviselő­
jét végleg igazolta.

Elnök bemutatja Lits Gyula lemondó 
levelét.

Következik az »Adria« törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása.

Kartell nx. Adri» és a Lloyd között.

Pichler Győző: Az ő törekvése oda irá­
nyult, hogy a szerződés helyes oldalait feltárja, 
hogy ennek a szerződésnek némely pontjait mó­
dosítsák.

Rakovszky István: Hogy most ne szer­
ződjék.

Pichler Győző: A miniszter érveit igyek­
szik megczáfolni. A beszédei folyamán mintegy 
készakarva kerülte a dolog lényegét, de elfog­
laltsága közepette ezt a javaslatot nem tartotta 
elég fontosnak arra, hogy azzal lényegében is 
foglalkozzék. Sok adatot felsorolt, de azokat úgy 
emésztette meg, a mint azt tőle a ház meg 
nem szokta. A javaslatban czéltalanul járt a 
miniszter, tapogatódzott, de az ellen-érvek alól 
kibúvót nem talált, még kevésbbé talált utat, 
hogy azokat, raegczáfolja. Az útirányokra azt 
mondta a miniszter, hogy ezek jók — szóló 
éppen az ellenkezőről van meggyőződve. Itt el­
mondja szóló az útirányokra már ösmert né­
zetét, többi között újból kiemeli, hogy az Ad­
ria nem tartja meg az előíróit útvonalakat, 
amiáltal nemcsak haszon nem hárul az országra, 
de határozott hár.

Kérdést intéz a miniszterhez, igaz-e, hogy 
az Adria és a Lloyd hajózási társaság kö­
zött kartell áll fenn, ntely a társaságok hasz­
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nát czélozza tisztán a magyar állam ro­
vására ?

Igaz-e, hogy az Adria hajózási társaság re- 
compensatiókat kap a délifrikai hajózási tár­
saságtól, hogy az ö vonalain ne közlekedjék?

Rakovszky István: Szédelgés mindenütt!
Pichler Győző: Kimutatja, hogy a tényle­

ges szerződésben a járatok száma 424-ben van 
van megállapítva, míg az itt fekvő jelentésben 
474-ről vau szó. Azt hiszi ugyan, hogy ez csak 
tévedés folytán jött a igenlésbe. — A fentebbi 
kérdésekre választ vár a minisztertől, mert nem 
találná igazságosnak, hogy oly társaságot, sub- 
ventionáljon az állam, meg a háta mögött rá 
nézve káros kötelezettségeket vállal.

A miniszter szerint az Adria évente 3 mi­
liő tonna forgalmat bonyolít le a fiumei kikö­
tőben, holott a forgalom 12 millió tonna volt; 
az Adria ezek szerint tehát csak 25%-át bo­
nyolította le az összforgalomnak, mig a többit 
idegen hajók közvetítették.

Drága szállítás
Az Adrián való szállítás nagyon drága, 

oly annyira drágább más hajóknál, hogy a ke­
reskedőknek lehetetlen áru drágulás szempont­
jából is az Adriát igénybe venni. Az *Adria- 
szállitás sokkal drágább, mint más magán tár­
saságoké, mégis az Adria kapja a szállítást. 
Osztráknak, magyarnak egyáron szállít az Ad­
ria, mégis mi fizetjük a subventiót. (Úgy van, 
úgy van.)

A miniszter ezzel szemben a terheket az 
államvasutakra rójja, pedig ily vasúti politika 
mellett nem lehet várni, hogy vasúti közleke­
désünk és fejlődésünk emelkedni fog.

Az előadó és a miniszter azért mondja 
fontosnak a subvencziót, mert a társaság min­
dég uj és uj hajókat épít, — már pedig :z 
nem áll. mert tudjuk, hogy már közel 10 év 
óta uj hajója az Adriának nem volt, — jára­
tokra csupa régi rozoga hajókat, használ. Kérdi, 
hol van a Karola hajó?

Hol a Karol»?
Balfelől: Tudjuk, tudjuk! (Elénk helyeslés).
Pichler Győző: A Karolát már évek óta nem 

láttuk Fiúméban, pedig az postahajókép van 
feltüntetve, melynek tehát fel kellene tűnnie leg­
alább egyszer Fiúméban.

Szemérehányja a miniszternek, hogy mikor 
iparpolitikát hirdet, akkor az Adria hajóknak 
úgy gépezeteit, mint kőszén szükségletét An­
gliából szerzi be. Pedig, bű a hajóépitéssel kap­
csolatban a miniszter a szükségelt gépeket ma­
gyar gépgyárakban rendelte volna meg, úgy 
akkor iparunk a gépgyártás terén nagy lendü­
letet vett volna.

pezi Herczegh darabjának a tárgyát s ezért he­
lyénvaló lesz e pontnál Thaly könyvéből a tör­
ténelmileg megállapított tényeket szóról-szóra 
átvennünk.

»Nyitra vára árulás folytán Pálffy hatal­
mába kerüli: német és rácz csapatai dúltak a 
vidéken. Ocskay Chinoránban feküdt és onnan 
Bercsényihez két nappal az árulás végrehaj­
tása előtt tudósítást küldött, melyben tántorit- 
hatlan hűségét jelzé«. Ocskay az elefánt! (Nyitra 
mellett) pálos zárdában adta meg magát Pálíly 
vezérnek, s elhagyta Rákóczy zászlaját, »Ocs­
kay — Thaly szerint — Pálíly iránt hálás 
akart lenni és buzgó hive lett a császáriak­
nak« . . . »Pálffy barátsága daczára nem nagy 
tekintélye volt a németek közölt, kiknek főem­
berei, ezek között Heister generális, utálták az 
árulót, és nem is igen bíztak benne, pedig Ocs­
kay ugyancsak iparkodott hűségét kitüntetni.

Ocskay elfogására Jávorka Adóm kuruez 
hadnagy vállalkozott. Ezen nyitramegyei, tehát 
az ottani viszonyokat jól ismerő fiatal huszár 
hadnagy engedélyt kért és kapott arra, hogy 
Ocskayt, ki Ocskón tivornyázott, fölverhesse. 
1709. évi decz. 29. indult meg huszárjaival a 
kalandos útra . . . Újvár és Ocskó között min­
denütt német őrség feküdt téli szállásain, de 
Javorka oly ügyesen vezette kis csapatját, hogy 
decz. 31. már Ocskón volt Itt megtudta, hogy 
a császár-madár báró Révay Sándor és Bol- 
dizsármeghivására egy nappal előbb Vérbóra 
ment, ott folyik a dorbézolás, de olt már oly

í >
t erős őrség van, hogy a 30 szál huszárnak nem j 
J lenne tanácsos ezek megrohanása. •
’ Cselt használt. t

1716. január 1. koldusnak öltözve bement j 
Verbóra, sőt a Révay kastélyba is; itt értesült, í 
hogy Ocskay és társai iszonyú dorbézolást vit- j 
tek véghez . . . Javorka, kit Ocskay személye­
sen is ismert, még a mulató urakhoz is be- ’ 
ment, újév alkalmából felköszöntötte őket, a ; 
miért Ocskaylól is kapott, alamizsnát. A kas- ; 
télyban megtudta, hogy Ocskay délután megy ; 
Ocskóra. Javorka visszament csapatjához, el- i 
vezette ezt oda, hol Ocskó közelében a domb- j 
oldal bokrai közölt egyszerre aiászáll az or- i 
szágut és ott a bokrok között elhelyezte kato- 1 

| náit. í
, Mull az idő; végre estefelé megérkezett ; 
I Ocskay 50 vasas némettel, kik parancsnokuk- ; 
i kai együtt jó kapatosak voltak. A mint, a ki- !

séret a kuruezok előtt elhaladt, ezek nagy harcai i 
zajjal reá törtek a németségre, mely tisztjeivel j 
együtt menekülni iparkodott, de 25-en levágat- j 
tak. Javorka Ocskayt szemelte ki prédának, kit ; 
minden áron élve akart elfogni. Ez elég hamar 1 
sikerült neki, meri Ocskay lovat eszeveszetten i 
sarkantyuzván, ez futás helyett csak toporzé- i 
költ. Ocskay pisztolyt és karabélyt rántott flő, , 
de ez nem volt megtöltve. Javorka kardjával . 
csapást mért Ocskay fejére, mit azonban Öcs I 
kay fölfogott, úgy, hogy a kard vasa csak ar- í 

( czán és orrán ejtett mély sebet. Még egy vá- * 
gás és egy csákány-csapás és Ocskay le volt * 

fegyverezve, és két lovászával együtt elfogva. 
Javorka Ocskay s beit bekötvén, Újvár felé in­
dult Pöstyénen, Bankán, Radosnyán át . . .

Ocskay útközben Jávorkút és társait gaz­
dag Ígéretekkel rá akarta bírni, hagyjak el urukat 
és pártoljanak át a császárhoz. Falra borsót 
hányt Ra osnyától kezdve már erős német 
helyőrségek voltak. Ezeket azonban kuruezaink 
ügyesen kikerülve, január 2-án délután 2 óra­
kor megérkeztek Újvárba. Január 3. kihirdette 
a hadi törvényszék elnöke az ítéletet, melynél 
fogva Ocskaynak mint hazája s nemzete áruló­
jának karóba kellett volna huzatnia. Csajághy 
főparancsnok, Ocskay Sándor alezredes s László 
fivérének kérésére, megváltoztatta az Ítéletet és 
László lefejeztetvén feje egy bástyára tűzetett«.

A másik, a családi hagyományon alapuló 
életrajz mintha mentegetni akarná a kuruez 
kalandort. E szerint Ocskay László Ocskón, 
1665-ben született, Thököly seregében kezdte a 
katonáskodást s mint ilyen vette nőül Bihar- 
megyében léte alatt Tisza Ilonát. További ka­
landjairól ez az életrajz is tud; azzal a különb­
séggel, hogy fülét, nem a hóhér vágta le, ha­
nem sógora, Tisza, a kit aztán párbajban meg 
is ölt. Az árulást a családi hagyomány sze­
rint >a nemzeti párt túlzó követelései, az ónodi 
gyűlés viszályai, Bercsényi hatalmaskodása és 
Nyitramegyének azon határozata okozták, hogy 
a megye a király hűségére visszatér.«

A család, épp úgy mint Herczeg, menti 
tehat az árulást s ezért 1749-ben azon a he-



itíol. április 19. í r ft &-A m t a. ii .90. sz 3

Ugyanez áll a kőszénszükséglet fedezetére 
is. A mi kőszénbányáink képesek a versenyt 
az angol brikkel kőszénnel kiáltani s egy kis 
fejlesztéssel az egész szükségletet is Magyaror­
szág fedezhetné. Tagadja, hogy az Adria rá­
fizetne erre a zerződésre. A miniszter elövi- 
gyázatból csak egyes részeit olvasta fel a va­
gyonkimutatásnak.

Kimutatja, hogy az Adria társaság az adó 
mentesség folytán ujrbb 400,000 korona sub­
vencziót élvez.

ÚJDONSÁG01

TA.ÄfOZ’J Ari'<>

Április 21. Gyorsírók matinéja. |
Április 27. A tanítók segélyegyletének közgyűlése d. u. ’ 

fél fi órakor. I

Adómentesség.
A delegáczió szokásához híven ez évben 

is njabb terheket rö az országra, mely az 
adóemelkedést vonja maga után, saz Adria 20 
évre lesz kivonva az adó terhek alól.

Kérdi szóló, kié a magyar államvasut, kié 
vasgyár? azt látjuk ez ez allaiu 
ez mint állami tulajdon mégis adó- 
csak az Adria nem fog adót soha- 
— Ilyen állapotok között kérdi, mi 
szerződéssel ?
baloldalon balközépen: Visszavonni

a diósgyőri 
tulajdona s 
köteles; —

történjék a
(Zaj a 

vonják vissza a szerződést.)
Pichler Győző: Azt hiszi, ha a ház el sem 

fogadja, még ma e törvény javaslatot, úgyis 
el vagyunk látva az Adriával még 10, évig. 
(Elénk helveslés balfelől, baiközépen, szonokot 
számosán üdvözlik.)

Szünet után

Hajóxási
Major Ferencz: 

rn e g h o s s z a b b i t á s a a z 
het, inert a n

monopólium.
E szerződésűik idő előtti 

káros le- 
10 évre való meg-

országra csak 
gyár hajó'
3ii-•■,aó tesz b. finüriket, hogy a 

nyugat felé frjtődhessünk, kizárja hajózásunk 
egészséges verseny-fejlődését.

Az Adria eme szerződéséből kifolyólag mo­
nopolizálni fogja az egész nyugatot s hatalmába 
fogja adni Fiume egész szabad hajózását. Cso­
dálja a minisztert, hogy daczára a két felszó­
laló kormánypárti képviselő kifogásainak a hajó­
járatok subv, ntionálását illetőleg, oly ridegen 
ragaszkodik a szerződés kényes passzusához.

Hosszasan polemizál a miniszterrel, kimu­
tatja, hogy a szerződésből Magyarországnak 
csak I ára lehet, sőt kárára lesz a szerződés a 
külfölddel való viszonyunknak is.

Szólásra még feliratkoztak a *(■ im< téte­
lénél: Rakovszky István és Messlényi Pál.

* Taliaui nunczius Budapesten. Bécsből 
jelentik telefonon: laliani nunczius Budapestre 
utazik, hogy jelen legyen az udvari bálon és 
Skrbenszky báró és Pucina kardinálisok birétu- 
mának föltételénél. A nunczius azután több 
magyar püspököt meg fog látogatni és leg­
előbben a pécsi püspökhöz utazik.

4 * Közeledik a fürdő szezon. A tavasz be-
■ köszöntével élénkebb élet van a közeli fürdők- 

‘»f , . ben ,g már Rendnek, tataroznak, diszitenek,
bibornok-puspoK U ■ gzÓTa| kész(Unc,k a fürdő szezonra, a mely né­

hány nap múlva, május 1-én beköszönt. Jjgy 
a Félix, mint a Szent László (Püspök fürdőben 
több féle újítást is eszközölnek a közönség ké­
nyelmére.

* Gyorsírók hangversenye. Érdekes hang­
verseny lesz a vasárnapi ünnepélyen, melyet 
a nagyváradi Babelsberger-Markoviin gyors­
író egylet rendez. Városunk előkelő dilletánsai 
s a Szigligeti-Színház bájos primadonnája, Szé­
kely Irén fognak a hangversenyen közreműködni 
mint már arról megemlékeztünk. A rendezőség 
ezúton hívja fel a nagyérdemű közönség figyel­
mét, hogy a jegyek váltásáról idejekorán gon­
doskodjanak. 1 koronás jegyek minden előkelő 
üzletben, 2 koronás jegyek azonban csakis az 
egyesület pénztárnokánál Löwenstein Zsigmond- 
nál (N.-Teleki-utcza) válthatók.

* Két szamár meg két legény. Egy esti 
lapban olvassuk ezt az épületes történetet: Egy 
jóképű parasztember 
Dunavecséről jött föl 
gában a fővárosba.

— Van-e valami 
kérd- ztük tőle.

— Van! — feleli

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 
nvilva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
l-'is és d. u. 3 5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d ii. 3—fi óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

íyen, a hol Jávorka emberei Ocskayt elfogták 
Maria szobrot emeltettek. Ez a 
áll az országút melleit. A kivégzett 
teste Érsekújvárt! egy kápolnabal 
örök nyugalomra, a hol a család kelszer 
koporsóba helyeztette.

Ocskay Lászlónak neje a biharmegyoi szár­
mazású Tisza Hona voll, a kitől egy fia ma­
radt: János. De nem ő volt hivatva az Ocskay 
család fenntartására. Ocskay Jánosnak és ne­
jének. Nevedy Júliának már csak két na szü­
leteti, Ignácz. és Károly s mind a keltő gyer­
mektelenül balt el. Az árulónak nincsenek ma 
mar élő maradékai.

De azért Ocskay László f^’stíge, lisza 
Ilona tartotta fenn az Ocskay-család idősebbik 
ágát. Férje kivégeztetése után László uuoka- 
öcscséhez, Sándorhoz ment nőül s ebből a há­
zasságból nyerte máig tartó folytatását az 
Ocskay család idősebbik ága.

Ezek a történelem tudósításai a mostaná­
ban annyit emlegetett hires kuruez vezérről,

ismerjük meg már most az irodalomban iis, kü­
lönös, n pedig Herczeg Ferencz színmüvébe«, 
az Ocskay brigadérosban.

(Vígé köv).

szobor ma is 
árulónak 

tétetett 
is uj

* Bérmálás Nagy-Váradon. Dn
Schlauch Lőrincz, I . .
Eminentiája értesítette a váradi lelkész- 
kedő papságot, hogy a 1. évben Pünkösd 
ünnepén, május hó 26-án bérmálást log 
tartani székesegyházában. Dénes Jánostb. 
kanonok, kerületi esperes tegnap délután 
értekezletre hívta össze lelkész-társait és 
az iskolai hitelemzöket s az értekezleten 
megbeszélték a teendőket, hogy a bet mú­
lásra való előkészületeket illetőleg egy- 
öntetüleg járjanak el. Nagyváradon minden 
harmadik évben szokott bérmálást tartani 
a püspök, de a városunkban lévő sok 
iskola és nevelőintézet miatt igy is na­
gyon összegyűlnek a bérmálandók. A bér­
málást, ha csak egészségi állapota engedi, 
maga a bibornok Ö Eminentiája fogja 
végezni, kinek e fáradságos functiójában 
Belopotoczky Kálmán tábori püspök fog 
segíteni. A bérmálást vasárnap lógják 
hivatalosan kihirdetni a szószékről.

* A város világítása. Nagyvárad város 
közvilágításának ellátására megtartott pályázat­
nál tudvalevőleg több ajánlat érkezett b: s

I ezeket tanulmányozza mo.-i Hollós József mű- 
I szaki tanácsos, kir. főmérnök. Mint hiú juk, a 
| kiváló szakemb-r még e hó folyamán buf-jezi 
I a pályázatok tanulmány ozását s elkesziti jiden- 
I tését a városhoz és így mi sem ád útjában, 

hogy junius 15-én a város a gázgyárnak fel­
mondja a szerződést.

* Az őszi hadgyakorlatok. Az őszi nagy 
hadgyakorlatok szeptember 10-éiű! 18-áíg 
nel/a Duca-Dráva szögén. A 
fővezetőségé az első napokban 
gróf Majlátb kastélyában, i-
Görcsönyben, Pécs melltót, Benyovszky Laszió 
földbirtokos kastélyában tartja főhadiszallásat. 
A fővvzotőség már 8-án, ő Felsége 10-én 
kcuk Miholj.mzba. A h d. yakorla’okon a z 

j rábi 13. és >>z mnsbrukki 14 hadtestek es a 
j pozsonyi 5. hadtest egye» csapastlestei vesznek 
i részt. Érdekes, hogy a gyakorlatokon három

honvédhadosztály is szerepelni fog. A nagy had­
gyakorlatok előtt Veszprémmegyében ugyancsak 
a legfőbb hadúr előtt éles töltényekkel próba­
lövést rendeznek az ágyukkal.

* Király és zeneszer ő Római lapokban 
olvassuk, hogy az olasz király a napokban hosz- 
szasabban ért -kezi-tt Mascagnival a katonai 
zenekarok alapos reformálása es uj indu.ók 
megírása tárgyában. A király Mascagni taná­
csára elhatározta, hogy a h ds 'regnél a dob 
ezentúl az iddiginél nagyobb mérvben alkal­
maz! acsék.

* A képvisclővátasztók szama Budapesten. 
A fővárosi központi választmány elkészült a 
választók ossz. írásával. Az összeszámítás ered­
ményeként jelentik, hogy a választók száma a 
jövő' évre 2873 választóval lesz több, mint 
1901. évre voll.

* A humbug netovábbja Nagyváradon. 
A Barnum és Bailey látványosság, mint már 
irtuk, május hó 19-én érkezik Nagyváradra. A

' ' ' t már
Síark-is-

a

lát gátolt el hozzánk, 
valami ügyes-bajos dol-

újság Dunavecsén ? —

a paraszt. — A főszolga­
bíró elcsapta a község kanászát.

— Ez elég nevezetes újság, — szólunk.— 
llát

gy,■korlatok 
D.-Miholjácon, 

az utolsó napokban

ér

város által engedélyezett reklám falakat 
felállították és pedig négy helyen: a 
kola mellett, az Andrényi-üzlettel szembe«, 
vasútállomás előtt és Kolozsvári-ntczán. A 
reklám kocsija is pár nap alatt megérkezik 
körutazást tesz a városban.

B

el?
— Mert nem volt neki két szamara.
_ Hogy-hogy? — kérdezzük tovább.
__ Nagy sora van annak, tekintetes uram,

— mondja a paraszt.
—■ Csak mondja el, — biztatjuk.
— Hát úgy áll a dolog, — meséli aztán,

— hogy nálunk Dunavecsén a kanász nemcsak 
a falkát őrzi, hanem a gulyát is. Vegyes nálunk

Az ilyen állapotra ren- 
mezőrendőrségről szóló), 

két szamarat köteles

a jószác, tetszik tudni, 
deli az uj törvény (a 
hogy a vegyes kanász 
tartani, aki rendbe fogja a jószágot. Mert tet­
szik tudni, egy szamár rendben tartja a falkát, 
egy meg a gulyát. Mivel pedig a mi kanászunk­
nak ilyen két törvényes szamara nem volt, 
azért hát elcsapta őt a főszolgabíró, a törvény 
rendelése szerint

— No, nincs tovább?
__ De bizony tovább vau, — folytatja embe­

rünk — A kanász megfelebbezte az elcsapást 
az alispánhoz. Elmondta a fölebbező folyamod­
ványában, hogy azért nem tart szamarat, mert 
van neki két felnőtt derék fia, az is tudja úgy 
rendben tartaid a jószágot, mint a szamár. De 
hiába okoskodott, az alispán megerősítette a 
főszolgabíró határozatát. A törvény szamarat 
rendel a rend fentartasára, ennélfogva szamár­
nak kell lennie, hogy rend legyen. S a két le­
gény meg két szamár közt mégis csak van 
valami különbség, ha nem is éppen sok . . .

♦ Szentek statisztikája. Egy trieszti újság 
statisztikát közöl a katholikus egyházban 1500 
óta kolonizált szentekről és buldogokról. Az új­
kori szentek és boldogok az egyes 
közt igy oszlanak meg:

Olaszországban
Spanyolországban
Portugáliában
Francziaországban
Hollandiában
Belgiumban
Lengyelországban
Németországban

Magyarországon

nemzetek

boldog.28 szent, 48
17

1
6

12
4
1
2

1500 óta nem akadt egy
: szent sem; ellenben boldoggá avattak nehány 

jezsuitát, a kiket a protestánsok Kassán ha­
lálra kínoztak.

49
36

8
1
1

2
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* Előléptetések a nagyváradi pe»'» és 
távírda hivatalban. A tegnapi hivatalos lap 
hozza a posta- éa távírda hivatalnokok előlép­
tetéseit. Nagyváradon a következők léptek elő: 
Qerő Ármin, Mészáron József és Isaák István 
posta és távirda főtisztekké, a IX-ik fizetési 
fokozatba, Fapp Ábrahám tiszte a X. fizetési 
fokozatba, Bereczky László és B. Nagy Imre 
altisztekké.

* Pályázat albirói állasra. A nagyváradi I
törvényszék elnöke pályázatot hirdet a f<-l- í 
ügyel.-te alatt álló Nagyvárad városi kir. járás- | 
bíróságnál, berendelés fo!ytán megürült albirói j 
állásra. Pályázatok két' hét alatt nyuj an- J 
dók bo. I

* A bánatpénzek visszaadása. Azok az j 
iparosok, akik közmunkákra pályáznak, észten- j 
dők óta keservesen panaszkodnak, hogy bá- j 
natpénzeiket igen nehezen s csak hosszú idő | 
múltán kapják vissza. A nagyobbára nem va- ■ 
gyouos emberek az állam vagy város pénz- ’ 
tárában heverő pénzük után nemcsak kamatot 
nem kapnak, de még tétlenségre is kényszerít- . 
telnek, mert a inig bánatpénzüket vissza nem / 
kapják; addig újabb pályázatban nem vehet­
nek részt. Ilyen körülmények között a kis tő- j 
kével dolgozó iparosok a közmunkák elnyeré­
séért nem igen törik magukat s azokat a gaz- 
dag vállalkozók kaparintják meg, a kik a pén- f 
zükért várhatnak. E bajok orvoslása czéljából
a kereskedelmi miniszter most körrendeletét 
adott ki, amelyben meghagyja, hogy a köz­
munkák kiírására és odaítélésére vonatkozó 
ügyeket soron kívül tárgyalják s azoknak, a 
kiknek ajánlatát el nem fogadták, a bánat­
pénzt a versenytárgyalás megtartásától szá­
mított legkésőbb négy hét alatt vissza­
adják.

* Tudós és politikus. Parisból jelentik, 
hogy Bronardel hírneves tanár, az orvosi kar 
dékánja lemondott állásáról, azzal az indoko­
lással, hogy a kormány az általa ajánlott 
naczionalista jelölteket mellőzve, Dreyfus párti 
tanárokat nevezett ki, a kikkel ő nem tud 
megférni.

* Czirjék Emil az őrültek házában. A 
napokban szállították be a biharmegyei köz­
kórházba a közveszélyes elmebeteget. Azóta 
minden éjjel olyan jelenetek játszódnak le a 
kórház falai között, melyek nemcsak a súlyos 
betegek, hanem a környékbeli lakosok nyugal­
mát is megzavarják. Czirjéket a helyett, hogy 
Budapestre szállították volna fel, egy oly czel- 
lában (utczára nyíló) tették, hogy tegnapelőtt 
éjjel kiszabadult. Ordítozva rohant végig a fo­
lyóséra s minden ablakot betört. A betegeket 
fojtogatni s ütlegelni kezdte s az ápolók csak 
akkor mutatkoztak, mikor már a csendesebb 
elmebetegek lefo, iák a dühöogőt. Tegnap éjjel 
ugyanez a jelenet ismétlődött. Az utczán 
járókelőket szidalmaival, fenyegetéseivel ré- 
mitgette s hozzá még czellája a legsúlyosabb 
szívbajosok, tifuszosok és mellbetegek felett 
van. Óhaj tandónak tartanánk, ha segítve lenne 
ez állapoton, vagy ha a kórházban megfelelő 
czelia nincs, szállítsák fel a közveszélyes elme­
beteget Budapestre.

* A franczia Rotschild-czég likvidálása. 
Szenzácziós hírt colportállak tegnap délelőtt a 
budapesti tőzsdén. Azt beszélték, hogy a frank­
furti Rotschild ezég likvidál Ez az érdekes új­
ság, a melyet a reggeli órákban Budapesten 
mindenki kószahirnek tartolt, igaznak bizo­
nyult. Bécsi tódósitónk telefonjelentése sze­
rint ugyanis a frankfurti Rotschild-czég csak­
ugyan feloszlik.

* Magyar név. Ki,,korú Kohn Ferencz 
nagyvárayi illetőségű ugyanitteni lakos vezeték­
nevének »Aorda<-ra kért átváltoztatását a 
belügyminiszter megengedte.

* Báró ílerliczy Félixué jobban van. Mint 
örömmel értesülünk, báró GerLczy hélixné 
állapotában jelentékeny javulás állott be. Az 
örvendetes fordulat azt a reményt adta orvo­
sainak, hogy rövid idő múlva visszatér a bárónő 
egészsége.

* Bajuszos cíecüemö. Minden Barnámnak 
a figyelmére érdemes dologról ír a Bosnjak 
czimö lap. E szerint Otoka helységben van 
egy csecsemő, akit vajmi feltűnően különböztet 
meg egy ivásu társaitól, hogy felső ajakán jól 
kifejlődött, vastag bajusz ékeskedik. A bajuszos 
csecsemő Okies Smnjo paraszt embernek a gyer­
meke és már születésekor kis bajuszszal jött a 
világra. Ez a szerény kezdet azóta úgy kifej­
lődött. hogy most bármely legény megirigyel­
heti szép bajuszáért.

* Magyarország választói. Nyilvánosságra 
került Magyarország képviselőválaszlóinak sta­
tisztikája, a mely a következő érdekes adato­
kat tünteti föl:

Nemzetiség szerint az ország 960.000 
válaszlója közül hozzávetőleg számítva 587.000 
magyar, 115.000 német és szász. 105.000 román, 
87 000 tót, 47 000 szerb, sokácz, bunyevácz, 
horvát. 16.000 rutén, 1600 vend, 1400 olasz. 
Foglalkozás szerint 414,000 választó a földje, 
telke vary háza után, 146.000 kisiparos és 
ipari alkalmazott az ipara után, 168,000 megyei 
vagy város; tisztviselő vagy alkalmazott, 72-000 
kereskedő, gyáros, tőkepénzes, 37.000 független 
állású (ügyvéd, >rvos stb.) polgár bír szavazati 
joggal.

* Pályázat a honvéd hadapród iskolákba.
A honvédelmi miniszter pályázatot hirdet, a 

' honvéd hadapród iskolák 1. évfolyamán 
‘ 1901/1902. tanév kezdetén betöltendő helyekre.

A nagyváradi hadapród iskolába száz ifjú 
j fog felvétetni. Úgy a fizetéses, valamint az 
. alapitványos helyekre a felvételi kérvények 
' közvetlenül a hadapród iskola parancsnoksá- 
£ gának nyújtandók be. Az alapitványos helyek 

közölt az idén Nagyvárad th. joggal felruhá­
zott város két, Biuarmegye pedig egy helylyel 

f szerepel. A folyamodványok 1901. évi augusz 
; tus hó 1.-ig nyújtandók be.

í. * Kiirtott csalid. Véres gyilkosságnak 
j, jött nyomára a bácskai csendőrség a napok- 
í' ban s a megejtett nyomozásnak meg volt az a 
) kívánt eredménye, hogy a gyilkosságnak két 
( elvetemedett tettese kézre került. Iluszka Bá- 
/ lint a kutasi szállásokon bírt házat és földet,
- családjával állandóan itt is lakott. Huszka vá­
jj gyonos ember volt, mindamellett nagyon taka- 
I. rékosau ólt és gazdasági dolgokat is nagy 
•í részben maga végzett, csupán egy béres le- 
i gényt tartott a háznál. Sipos Balázs szolga- 
( legény már két évig állott Huszkáék szolgá­
it latéban, de az utóbbi időben annyira elhanya- 
? góllá a dolgát, hogy Huszka kénytelen volt őt 
■: a napokban elzavarni a háztól s a még bent 

■ maradt pár forint bérét is visszatartotta. Si- 
j pos Balázs, hogy a gazdájától eltávozott, szü­
li leit akarta felkeresni Hegyesen. Útközben be- 
í tért a kutasi csárdába, a hol véletlenül talál- 
; kozott testvérbátyjával, a ki több társával uá- 
j dat vágott ott a csárda közelében. Sípos el- 
I panaszolta bátyjának, hogy gazdája elzavarta 
l és hogy még a bérét is visszatartotta. Este- 
j felé, a mikor az idősebb Sipos a dolgát befe-
- jezle, a két testvér elindulta csárdából Huszka 
i szállására, hogy a visszatartott bért követeljék. 
I Este 7 óra tájban értek a szállásra, a mikor 
í Huszka együtt ült családjával a szobában. A 
l kél Sipos és Huszka között a visszatartót bér 
| miatt csakhamar heves szóváltás támadt, mi­

közben az egyik Sipos a magával vitt’ nád­
vágóval úgy fejbe ütötte Huszkát. hogy az

I rögtön felfordult a székről. Huszkáné erre se- 
| gitségért kiabált, mire őt is leütötték és meg- 
9 fojtották. A két gyilkos ezután megfojtotta, még 
i a Huszkáék két kis gyermekét is, egy öt éves 
| és egy hét éves fiút, nehogy árulójuk legyen 
'? azután magukhoz vették a házban talált "’490 

korona készpénzt s eltávoztak. A gyilkosságot 
I csak másnap fedezték föl a szomszédok s ezek 
" értesítették a csendőrségei, mely most már 

kézrekeritelte a két gyilkost.

* Őriéi Kálmán ellenjelöltje. A jói érte­
sült Politikai Értesítőnek »Tiszák mandátuma« 
czirnmel közölt hírének egy részére ismét rá- 
czáfolhatunk. Azt írja n. nevezett kőryomatos, 
hogy Őriéinek nem lesz ellenjelöltje. Ma vet­
tük az értesítést, hogy Margittán az. ellenzék 
erősen szervezkedik. Már mag is állapodtak a 
jelölt személyében, ki a jövő hónapban le is 
rándul a választók közzé. A jelölt Bulussy 
Árpád budapesti ügyvéd s 48-as párti pro­
grammal bont zászlót Örlei Kálmán ellen ; e 
kerület egyike lesz azoknak, melyekben leg­
erősebb küzdelemre lehet kilátás.

* Szerencsétlenség a templomban. Ének­
próbát tartott tegnapelőtt délután a berlini ró­
mai katholikus Szent Miháiy-templomban a 
gyermekkórus. Es próbaközben — még nem 
tudták kideríteni, hogyan — robbanás történt. 
A baloldali torony keresztboltozata és tetőzete 
légberöpült, az összes ablakok összezuzódtak és 
az orgona hátsó része teljesen szétrombolódolt. 
A robbanás abban a pillanatban történt, mi­
kor a Sándor-ezred egyik katonája, aki az or­
gona mellé volt kirendelve, rálépett a fujta- 
tóra. Két fiú meg egy leányka súlyosan meg­
sérült, de hogy hány gyermeknek esett kisebb 
baja, azt még nem tudják. A katona súlyos 
sebe ellenére azon a keskeny lépcsőn, amely 
az. orgonához vezet, a templom bejáratához ro­
hant, ahol közvetlenül a robbanás után megta­
lálták. A robbanás okát nem tudják. Gázrob­
banás nem történhetett, mert a vezetékek és a 
gázcsapok érintetlenek voltak. A tűzoltóság 
munkálatait, egyelőre beszüntették, hogy a vizs­
gálatot meg ne hiúsítsák. A megsérült katonát 
a kórházba vitték.

* Tanítók gyűlése. A községi tanítók 
segély egyesületének tegnap d. u. 4 órára hir­
detett közgyűlését a tagok részvétlensége miatt 
nem volt megtartható. A legközelebbi köz­
gyűlés április 17-én délután fél 5 órakor fog 
megtartatni.

* Anti-z- niita tüntetés Becsben. Való­
ságos miniatűr-forradalommá fejlődött azazut- 
czai tüntetés, a mely tegnap éjjel 10 órakor 
kezdődött az osztrák főváros utczáin. Bécsi tu­
dósítónk jelentése szerint Bécs egyik legnépe­
sebb helyén, a Ringen több ezerre menő tömeg 
verődött össze, a mely botokkal, fütykösökkel 
fölszerelve, kiabált nagy megbotránkozására a 
járókelőknek. Antiszemita jelszavakkal dobá- 
lództak, zsidó-ellenes hecczdalokat énekel­
tek, beverték pár békés polgár lakásának ab­
lakait.

■— Éljen Lueger 1
— Le a zsidókkal!
— Vesszenek a sémiták!
Ilyen kiáltások voltak hallhatók a zavar­

gók tömegéből. A tüntetők 11 óra körül a 
Deutsches Volkstheater elé vonultak, de 
mikorra a színház elé értek, már vége volt az 
előadásnak.

* Rablógyilkos katona. Özvegy Bős Gyu- 
láné Karánsebes város egyik leggazdagabb 
uriassszonyát tegnapelőtt este meggyilkolták és 
kirabolták. Az urinő egyedül lakott a lugosi 
erdőben-. Csupán egy nőcselédet tartott, kinek 
Popesku, Avrara nevű közös hadseregbeli ka­
tonával volt viszonya. A katona rendesen el­
járt esténként Bösné házához, a hol Jurga 
Anna cselédleány vacsorával fogadta. Tegnap­
előtt B fene elküldte a cselédet valahova. E 
közben oda ért Popesku Avron is s mivel a 
leányt nem találta otthon, leült a konyhába. 
Bösné, a mint észrevette a katonát, kiparan- 
c-oii^ a konyhából. A katona erre olyan dühbe 
jött, hogy kirántotta az oldalfegyverét s az­
zal az úrnőre rontott. Bösné menekülni akart 
a szobába, de Popesku utánna ugrott és szivén 
szúrta a szerencsétlen nőt. A gyilkosság elkö­
vetése man a gyilkos föltörte a'szekrényeket s 
az mt talált ékszereket és készpénzt magához 
ví v.-, mielőtt a szeretője visszatért volna el­
távozott. Mikor Jung Anna cselédleány visz- 
szatéri, úrnőjét mar halva találta. Rögtön a 
rendőrségre futott, mely a helyszíni szemle al­
kalmával egy katoiiaköpeny gombot talált a 
felszakitott szekrények mdletts ez lett árulója 
1 op-skunak, kit még az éjjel elfogtak 9 az t1- 
raboll pénzt és ékszereket is megtalálták nála.
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száma is változatos, élónk tartalommal jelent 
inog. A lap élén Gramma Döme közöl meg- 
szivlelésre méltó sorokat a biharvármegyei ta­
nítók »Otthona« érdekében. A tárczában Veri­
tas Egy iskolai ünnepélyről elmélkedik s fejte­
geti az okát, hogy miért nem volt elég számú 
közönség a polgári leányiskola ápril 11-iki 
ünnepélyén. Iskolai és egyleti élet, lapszemle 
irodalom stb. rovatok hoznak még érdekes köz­
leményeket.

Igazságszolgáltatás.

A sár- és kavics ügye a kir 
Curiáll. Három év óla húzódik a sár- 
és kavics szállításnál Nagyvárad városa 
kárára elkövetett csalás ügye az igazság­
szolgáltatás kezében. Tudvalevőleg a kir. 
tábla helybenhagyta a törvényszék azon 
ítéletét, amelylyel csupán Csepely Zsig- 
mond utkaparót ítélte el, mig Műnk 
Jakab vállalkozót és Deák József ut- 
mestert felmentette. Mint értesülünk, 
már a kir. Curia is döntött s a kir. 
Tábla ítéletét helybenhagyta.

A családi bank.
A fővárosban megjelenő Takarékpénztári ; 

Közlöny czimü közgazdasági és pénzügyi szak- | 
lap 1900. évi május 25-ikén megjelent számú- j 
ban »A nagykároíyi keresk. és iparbank üzel- : 
mei< czimen egy közlemény látott napvilágot, ; 
amelyben a czikkiró azt állította a nevezett 
pénzintézetről, hogy az egy családi bank, mert 
egész öszszetétele és müködésém k alapja azt 
mutatja, hogy egy család gazdag jövedelmi 
forrásául szolgáljon. A bank v ,-zetése olyan , 
családnak a kezébe van letéve, amely a ban- I 
kot családi vagyonnak tekinti s igy arra tö- i 
rekszik, hogy a. bank haszna észrevétlenül a > 
család zsebébe vándoroljon.

Mert hogy ez igy van, mutatja az igazga­
tóságnak szervezete. A volt igazgató vissza­
lépett, hogy fia lehessen az igazgató, annak ! 
nagybátyja társigazgató. A. társigazgatónak fia • 
igazgatósági tag, az egyik vtje igazgatósági tag, 
a másik pedig intézeti ügyész. Mindezek ezég­
jegyzési jogosultsággal is bírnak és igazgató­
sági határozatot hoznak ellenőrzés nélkül, mert 
az'iatézet főkönyvelője is közeli rokona az 
igazgatónak. A bank 450.000 koronás tasnádi 
birtokot követelése fejében kénytelen volt ál- í 
venni, amelynek kezelője az igazgatónak testvére | 
és igy nagyou sűrűn megesik, hogy a bank 
birtokán a jég a termést teljesen tönkre 
íeszi természetesen a családnak az elő­
nyére.

A czikk ezzel végződik:
»Egyelőre tájékozásul ennyit, a jövő szám­

ban következnek a részletek.«
A megtámadott bank igazgatósága azon­

ban nem volt már kiváncsi a i észletekre, 
ezen első közlemény alapján rágalmazás miatt 
sajtópert indíttatott dr. Adler Adolf intézeti 
ügyész, ügyvéd állal a nevezett lap illetve a 
czikk Írója ellen.

A vizsgálat során a felelősséget Wechsler . 
Gyula laptulajdonos és szerkesztő vállalta, el, , 
akit a törvényszék Berger Armin igazgatósági 
elnök földbirtokos, továbbá dr. Kovács Dezső 
ügyvéd, Domahidy Elemér főszolgabíró, dr. 
Czukor Lajos orvos, Kaufmann Jenő vezér- j 
igazgató, Kaufmann Márton földbirtokos, Kauf- ; 
mann Adolf műizőzmalomtulajdonos, 1 app Béla . 
dr. ügyvéd és dr. Áron Sándor, orvos igaz- 
gatósági tagok vádirata folytán vád alá 
is helyezett. rágalmazás vétsége czimen.

Tegnap tárgyalta ezt az ügyet, a budapesti ■ 
büntető törvényszék esküdt bírósága Zsitvay > 
Leó elnöklete alatt. Az esküdtszék tagjainak ’ 
kisorsolása előli konstatálta az elnök, laogy a ■ 
magáupanaszos igazgatósági tagok közül né- ; 
gyen jelentek meg személyesen a tárgyaláson

jogi képviselőjükkel dr. Adler Adolf ügy­
véddel. A vádlottat dr. Kitin Rezső ügyvéd 
védte.

A vádirat felolvasása után elnök a vád­
lottat hallgatta ki, aki elismerte a czikk szer­
zőségét s tartalmának valódiságát kész tanuk­
kal igazolni.

Dr. Klein Rezső védő kéri konstatálni * 
ezégjegyzési iratokból s egyébb okmányokból, 
hogy a Kaufmann család négy tagja benn van 
az igazgatósáéban, az ötödik tagja a család­
nak intézeti ügyész. Konstatálni kéri, hogy az 
1898. évi mérlegben kimutatott tiszta jöve­
delem egy negyei!része azaz 25#/0-a az igazga­
tóság s így a Kaufmann család tagjai között 
osztatott szét mint megszavazott tiszteletdij. 
Igazolni kéri, hogy a bank 1000 drb. kibocsá­
tott részvénye közül a Kaufmann-család negy­
venöt tagjának 438 darab van a birto-
kában.

Dr. Adli-r Adolf erkölcsi tanukat kért ki­
hallgattat Mni feleire nézve.

A törvényszék rövid tanácskozás után 
helyt adott a bizonyítási eljárásnak, mire 
aztán a tanuk kihallgatása vette kezdetét.

A tárgyalás folyik.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR

Péntek: Ocskay brigadéros.
Szombat: Ocskay brigadéros. 
... ) d. u. Próbaházasság.
Vasarnap. brigadéros.

Boszorkiínyvár.
A tár .uiat. újjászervezése egy dologban ha­

tározott haladást jelent: az operett-előadások 
terén. S valljuk meg az igazat: ma a vidéki, 
föl g pedig a nagyváradi közönség legfőbbkép­
pen az operettért lelkesedik. Ha ebben kielégí­
tőt adnak neki, könnyebben megbocsátja a 
többi műfajnál nyilvánuló kisebb hiá­
nyokat.

Nem tévedünk, ha a tegnapi előadást az 
idei legsikerültebb esték közé sorozzuk. Kissé 
hosszúra nyúlt ugyan s itt-ott holmi csöndes 
vélekedések is voltak hallhatók ama bölcseség 
felől, hogy az előadások kezdetét egy félórával 
hátrább tollák; 11 órakor lett vége az előadás­
nak, de senki sem panaszkodott miatta. Az 
egész este igazi műélvezetet nyújtott, a minő­
ben ritkán van részünk.

Kövessünk el a műélvezet elismerésénél 
udvariatlanságot az igazság kedvéért. Hagyjuk 
utóbbra a hölgyeket s emeljük ki első sorban 
Pintér Imrét. Eltekintve attól, hogy hibátlanul, 
szépen énekelt, játéka tele volt kedves ötle­
tességgel, eredetiséggel. András bojtárt csaknem 
utólérhetetlen természetességgel játszotta; min­
den mozdulata, szava derültséget kellett. De a 
miért különösen kiemeljük, az ismét a mesteri 
rendezés. Hatásos, szives, változatos csoporto- 
zatokat különösen a harmadik felvonásban ala­
kíthatott; itt a két csinos tánezosnő csoporto­
sain s a végjelenet volt leleményesen összeál­
lítva. Kapott érte tapsokat bőven.

Az énekben legnagyobb sikere természe­
tesen Székely Irénnek volt (Coralie). Hatal­
mas, nagyterjedoimü és büvölően tiszta hang­
jául a 3 ik felvonásban valósággal uralko­
dott. Itt előforduló nagy áriájával valósággal 
lázba hozta a közönséget, mely háromszor 
egymásután énekeltette el a magas fekvésű, 
nehezebb énekszámot, amely minden ismét­
lésben szebben sikerült.

Nevezetes sikere volt Amon Margitnak 
(Verus) is. A színház uj karmestere, Várady 
Aladár irt egy ügyes Discrelio-kuplét. Ezt adta 
elő Anion utólérhetlen kedves pajzánsággal,

ugy hogy ki nem fogyott a közönség a tapsok­
ból, ratdyek egyformán szóltak a szerzőnek s 
bájos előadónak. Egyebütt sem tévesztette ha­
tását ügyes éneke és sikkes játéka.

Szép szerepe volt Petényinek (Józsi) s 
'■ igyekezett is neki megfelelni. Nem az ő hi­

bája, ha igyekvésőt nem koronázta siker. Egy 
helyen azonban elismeréssel kell az ő énekét 

. is kiemelnünk: a 3-ik felvonásban Pintérrel 
énekelt duettjét.

Székely Anna Lányi Edith helyett lépett 
fel. Kár volt. A milyen kiváló ő operában, 
annyira sehogy sem való könnyedebb menetű 
műfajokban. Ismételjük: kár az ilyen kísérle­
tekért, nagy kár.

Kisebb szerepekben ügyes volt Nyarai,
Bognár, Bérezi, Füredi.

A zenekar lehetett volna jobb és figyelme­
sebb is. De bizonytalan volt az énekkar. Van­
nak az uj női tagok közül nehány an, a kik 
igazi nyereséget képeznek Csinosak s jó a 
hangjuk.

A férfiak közül ismét kivált Vank, néhol 
igen nagyon is pazarul bánt erős hangjával.

K. A.
Miss Mary Halton újabb vendég­

szereplése. Msis Halton, a világjáró angol 
primadonna május elején újból vendégszere­
pelni fog a Szigligeti-színházban. A miss a 
Gésák Mimózáját játsza, egy estén pedig aKis- 
szökevény czimszerepében fog fellépni.

Az Ocskay brigadéros bemutatója. 
Hosszabb, kiválóan gondos készülődés után ma, 
pénteken mutatják be színházunkban Herczegh 
Ferencz dicsőséges darabját, az Ocskay briga- 
dérost, amely szerte az ország minden színpa­
dán mostanában araija szebbnél-szebb sikereit. 
Somogyi direktor igazán nagy gondot fordított 
arra és semmi áldozatot nem sajnált, hogy a 
darab a legszebb, s szigorúan korhű kiállítás­
ban kt rüljön a színház közönsége elé. Hihető­
leg nemcsak a színpad külső dísze hoz kedves 
meglepetéseket, de nyilván nagy sikert ígér 
maga az előadás is, melyben a drámai sze­
mélyzet java erői vesznek részt. Somogyi Ká­
roly igazgatóval együtt az összes szereplők lel­
kes ambiczióval és szeretettel készültek a ne­
vezetes darabra, mely bizonyára sokáig fogja 
uralni a Szigligeti-Színház műsorát. Az Ocskay 
brigadéros főszerepeit, mint már említettük: 
Somogyi (Ocskay), E. Kovács Mariska (Tisza 
Hona), Szohner Olga (Jutka), Szarvasi (Szöré­
nyi), Pinlérné (Dili), Peterdy (Ozoróczy), Pintér 
(Tarics), Bognár (Pyber), Bérezi (a palócz), 
Nyáray (a kamarás). Erdélyi (Ocskay Sándor) 
játszák. A bemutató főpróbája ma, pénteken 
reggel 9 órakor lesz a sajtó képviselői és a 
szinügyi bizottság tagjai jelenlétében. Az Ocs­
kay brigadérost szombaton és vasárnap este 
ismétlik.

Él REGÉNY-CSARNOK. jBj
- ’ z* _______

S i b i 1 1 a.
Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubluszky Anna.
74

Világos, ő is lemondott sikeréről. Bor­
zasztó teher lesz reá nézve.

így gondolkozott Sibilla. Az elhibázott 
pálya, komor és szomorú fájdalmához, mely­
ből a hír, művészet örökre eltűnt, járul az 
égető szégyen, hogy jótevője fáradságáért nem 
aratott dicsőséget. De elhatározta, dolgozni fog, 
éjjel, nappal, hogy a reá pazarolt tanítási dijat 
visszapótolja.

Hol, hogyan? Ezen kérdéseket mérlegelte 
szakadatlan járás közben. Gondolatainak visz-
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hangjaként hangzott, midőn Hanna a csendet | 
megtörte. |

— Kedves jó kisasszony, ha szabadna J 
egy tanácsot a ini, itt volna az idő életünket I 
megváltoztatni. Kipróbálta, hogy nem nekünk | homokoknak a 
való a színház. Nem ehhez született. Engedje át 
eleinte az életszükségleteknek beszerzéséi az 
öreg Hannának, később könnyítsen zeneórák 
adásával. Sokkal méltóbb ss tisztességesebb oz 
a kereset. Jönnek más idők is az én szegény 
kedves kisasszonyomra.

Ezen jóindulatú beszéd után, mélyen fel­
sóhajtott és kedvonezére nézett.

Kendőjét még jobban magára vonva állt 
előtte a fiatal leány s közönyösnek látszó han­
gon válaszolt.

— Tökéletes igazad van, öreg Hannám. 
Körülbelül ugyanezt gondoltam. Ha nem megy 
egyféleképpen, megkíséreljük más módon. Te­
hát mondjunk búcsút a művészetnek, kezdjünk 
szabni és tanítani, keressünk egy kis vá­
rost, hol ily nagyságok mint te és én fenyőket 
hintik, hol a te szabásod s az én hangjegyeim | 
érnek valamit. I

— Telkemből beszél, mondta Hanna meg- j 
hatva. — Minél kissebb a hely, annál cse- ! 
kélyebb a versenyzés és olcsóbb az élet. Min­
denben igaza van kisasszony.

— Semmi sem akadályoz tervünket azon­
nal érvényesíteni, — folytatta Sibilla határo- g 
zottan. Csak Gernimo mesterrel beszélem meg. ? 
— Ebben a Stante pede elmegyek hozzá! ;

— Oh, félek nem engedi el, — sóhajtott ? 
Hanna. — Oly sokat remélt a kisasszony te- | 
hetségéről. _ g

— Tégy nyugodt Hanna. Örvendeni fog, | 
hogy ily hasznavehetetlea teremtménytől mint S 
Blmu Sibilla megszabadulhat. 1

— Mint mi boldogok leszünk, teljesen í 
függetlenül, bárki jótéteménye nélkül élni, — ’ 
egészítette ki Hanna. |

— Kivéve a tiedet, — mondd Sibilla, — j 
kinek könnyei végig folytak arczán. Mihez kéz- I 
denék, ha te is elhagynál? |

(Folyt, kör.) 5

5
Az osztrák képviselőbóz ülése. j
BÓCS, ápril 18. (Saját tud. táv.) Az | 

osztrák képviselőházban ma ismét nagy I 
botrány volt. ;

Ülés elején (elolvasták a német nem- ) 
zeti párt interpelláczióját azon nyilatko- í 
zat ügyében, melyet a trónörökös a kath. * 
Schulverein előtt tett. j

Óriási izgalom keletkezeit. Herczog I 
német radikális czitálja a Vaterlandot, |
mely szerint a trónörökös kijelentté, hogy ' 
nagy tetszéssel kiséri a katholikus Schul- ’ 
verein tevékenységét. (Viharos taps akath. i 
néppárton) mert ismeri, helyesli az egye- j 
sülét vallási és politikai tevékenységét, ; 
(Perczekig tartó taps a néppárton.) j

Elnök: A tárgyra inti. |
Herczog: A főherczeg határozottan ! 

kijelentette, hogy nyilatkozata mindenütt i
közzétehető, — tehát én is reprodukál­
hatom. A fekete kamarilla, már egészen 
hatalmába kerítette a császári ház tagjait.

Körber: Tisztán személyi ügyekben 
telt kijelentést a főherczeg.

író: fontolja meg a főherczeg a 
szavait!!!

?

5

Herczeg: Ha óvatos volna, nem nyi­
latkozna oly egylet előtt, mely az alkot­
mány minden fogalmával ellenkezik.

Óriási vihar keletkezett s botrányos 
jelenetek következtek. »Tapintatlanság a 
föherczegtől« kiáltások.

A németek az óriási zsivajban pfuj 
kiáltásokkal kivonultak a teremből. Az 
ülést (el kellett függeszteni.

Az uj bibornokok felavatása.
Budapest, április 18. (Saját tud táv.) 

Rómában ma adta át a pápa az uj bi- 
bibornoki kalapokat. Az 

ünnepies átadási szertartás a Vatikan 
nagytermében ment végbe, a bibornokok, 
diplomaták, püspökök és meghívottak 
jelenlétében. A pápát, ki igen jó színben 
van, megjelenésekor nagy óváczióban 
részesítették. A trónon ülve végezte a 
szertartást. Szertartás után az uj bibor- 
nokokat a pápa audienczián fogadta.

Frigyes kir. herczeg Pozsonyban.
Bécs. ápr. 18. Frigyes kir. herczeg ma 

reggel Pozsonyba utazott, a hová délután Iza­
bella főherczegnő és leányai is követik. 
(M. T. I.)

Égő műkincsek.
GniCz, április 18. (Saj. tud. táv.) 

Hajnal óta Henrik főherczeg nejének 
Gassia herczegének kastélya lángban áll. 
A kastélyban temérdek műkincs és nagy 
értékű képtárlat van elhelyezve, melynek 
nagy része már a lángok martaléka lett.

A német trónörökös elutazása.
Bécs, április 18. A német trónörökösnél 

ma reggel elutazása előtt búcsutisztelgésre 
megjeleni Liechtenstein herczeg főudvarmester 
és Berzeviczy altábornagy főpálezásmester. Ke­
véssel fél 8 óra előtt ő felsége a trónörökös­
sel kihajtatott az északi vasiit. fényesen díszí­
tett pályaudvarába. Az udvari váróteremben a 
király és a trónörökös a német nagykövetség 
tagjaival beszélgetlek. Az itán a perronra men­
tek, a hol a trónörökös kezet csókolt a ki­
rálynak. A király jobbról-balról megcsókolta a 
trónörököst, ezután barátságosan elbúcsúzott 
Deines aitábornoktól és a kíséret többi tagjai­
tól. A trónörökös meleg szavakkal köszönetét 
mondott Faléin táborszernagynak és a dísz­
szolgálatra kirendelt többi uraknak és elbú­
csúzott a német nagykövettől és -i nagykövet­
ség íiv.j.étól. Azután ?. király még egyszer 
kezet fogott a trónörökössel, mire ez a szalon­
kocsiba szállt és szalutálva megáit, a kocsi 
nyitott ablakánál. A király viszonozta az üd­
vözlést és addig maradt a perronon, inig a 
vonat el nem robogott. Azután odament 
Eulenburg herczeg német nagyköveihez, kezet
fogott vele, majd elbúcsúzott a böbbi jelenle­
vőktől és viösz-.ihajlátott a Burgba. — A né­
met trónörökös tegnap a Burgthealer előadása 
után a német nagykövetségre m nt, teára és 
onnan éjjel fél 12 órakor visszatért a Burgba.

Becs, ápr. 18. A német trónörökös ma 
reggel 7 óra 45 perczkor udvari különvonaltal 
visszautazott Berlinbe. A pályaudvaron meg­
jelent Eulenburg herczeg német, nagykövet a 
nagykövetség személyzetével és a ■ rónörökös 
mellé diszszolgálatra kirendelt lisztek.

A marosvásárhelyi választás 
epilógja.

Budapest, ápril 18. (Saj. tud. táv) 
Bernáth főkapitány ellen, a marosvásár­
helyi választás ügyében annak idején fe­
gyelmi vizsgálatot inditoltak. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a főkapitányt semmi mu­
lasztás nem terheli.

Transzval.
London, április 18. Milner visszahívását 

a lapok különfélekóp kommentálják. E yes la­

pok azt hiszik, hogy Milner nem fog többé 
visszatérni Afrikába és más állást fog kapni. A 
»Daily Mai« szerint Milnert nem azért hívták 
vissza, mert személye nem volt kedves a búrok 
előtt — ezzel az angol kormány nem sokat 
törődik, — hanem azért, mert Kitchenerrel nem 
tudott megférni. — A háború végét jelzi az a 
körülmény is, hogy a kormány a hajóstársasá­
got értesítette, hogy nem köt. újabb szerződése­
ket csapatszáhitásokra nézve. (M. T. I.)

A délafrikai kékkönyv.
London, ápr. 18. Tegnap kútkönyvet tettek 

közéa dél-afrikai háborúra vonatkozólag. A kék­
könyv azokat a táviratokat foglalja magában, 
a melyeket a németalföldi kormány a háború 
előtt Krüger elnökhöz intézett, hogy őt Anglia 
ajánlatainak elfogadására bírja. A táviratok 
azt mondják, hogy valamint a németalföldi 
kormány, úgy a német is megvan ró'a győ­
ződve, hogy ebben a válságos időben Krüger- 
nek minden közeledése a nagyhatalmak vala­
melyikéhez eredménytelen és a köztársaságokra 
nézve igen veszedelmes volna. A kékkönyv to­
vábbá Milnernek egy márczius 6-án kelt táv­
iratát közli, a melyben a kormányzó az akkori 
délafrikai helyzetei, ismerteti és azt mondja, 
hogy az utolsó félév kétségtelenül a hanyatlás 
korszaka volt úgy anyagi, mint erkölcsi szem­
pontból. Szeiencsúre az ország nemsokára 
összeszedheti magát. Nem kell hozzá sok esz­
tendő, hogy a háború iszonyú pusztításait ki­
heverje. A lojális eb inek megelégelték már a 
háborút, a mely sokat tönkre telt közülök, de 
készek addig küzdeni, míg D '[--Afrika eívitáz- 
hatatlanul örök időkre a bntl lobogó uralma 
alá nem kerül. Mihelyt ez beteljesedik, készek 
minden faji gyűlöltet félretenni és az ellenség 
iránt oly >. lőzékenységet tanu-'iiani, Imgy meg­
adhassa magát a márcziusb.m felajánlott fel­
tételek mellett. Milner kérésére Ch mberlain 
gyarmatügyi miniszter három hónapot meg nem 
haladó szabadságot adott imki, ímeőlt hozzá­
lát a közigazgatás rendezésébe-. (M. T. 1.)

Meggy i i kőit töld bi rtokos.
Kolozsvár, ápr. 18. (Saját tud. táv.) 

Dózsa Domokos ajtoni nagybirtokost és 
bériöt az erdőben reggel három órakor 
álarezosok hátulról megtámadták és 
agyonverték. Dózsa Kolozsvárra tárgya­
lásra indult s állítólag peres ellenfelei 
gyilkolták meg.

Kínai bonyodalom.
Berlin, április 18. Az itteni kormánykö­

rökre kínos benyomást tesz az a hír, hogy a 
pekingi angol köv •’ külön tárgyalások: t kez­
dett a kínai udvarral. Az. -Jkudozás iki l a nan- 
kingi alkií'ály xö.ni. mim zy az angolok 
nem bizna-.. Li-Ifimi,-!'.?<>i.pl.a aki minden be­
folyását elvesztette :.z nd . n ál. A német kül­
ügyi hivatal e tárgyban felvilágosítás. ! af kért 
az angol kormánytól minthogy nézete szerint 
az ilyen külön tárgyFisok hatalmak közös 
akcziőjál l 'ije-en meglLi.i j ál:.

Waldersee veszedelme

Berlin, április 18. A Wolff-ügynök- 
ség jelenti Pekingböl tegnapi kelettel: A 
császári palotának az a része, a mely- 
ben gróf Waldersee lakik, az aszbeszt-

■ házzal együtt teljesen leégett. Waldersee 
í maga is nagynehezen menekült meg az 
i által, hogy kiugrott az aszbesztház abla-
■ kán, Schwarzhoff tábornoknak nyoma vé­
li szett. A tábornok már kimenekült a ház- 
i hói, de azután újra bement és valószinü- 
i leg akkor vesztette életét. Más szerencsét-
■ fenségekről eddig nem tudnak. A tűz ál­

lítólag a távollevő Lauenstein őrnagy la-
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kásában támadt. Azt hiszik, hogy a tűz | 
gyújtogatás müve. 1

Paris, április 18. A Havas-ügynök- í 
nökségnek egy pekingi távirata megerő- . 
siti azt a hirt, hogy a császári palotának . 
az a része, a melyben Waldersee és a \ 
vezérkar lakott, leégett. A távirat hozzá- ' 
teszi, hogy a tűz mindent elpusztított és ' 
csak a katonai papírokat sikerült meg- ! 
menteni. ’

.swi.'í'raíoquimki

Szigligeti-Színház.
Folyószám 180. Idénybérl. 176 sz. I, _ ,  .. ,
IVagyváradoM, pénteken, Iß&l. ápril. 10-én

0 c s k a y b r i y a d ér o s.
Történeti színjáték.

S Z E MELYEK :
Ocskay László brigadéros — 
Tisza Ilona — — — — 
Tisza Jutka — — — — 
Piber, vikárius — — 
Ozoróczi, udvarmester — — 
Jávorka Adám ■—- — — 
Dili, czigányleány —■ — — 
A palócz — — — — 
Udvari kamarás — — —
Szörényi, százados kapitány — 
Tarics, főhadnagy — — — 
Ocskay Sándor viczehadnagy 
Czeglédi viczestrázsamester — 
Hamza káplár — — — 
Krupics » — — — — 
Königsegg gróf vérteskapitány

Somogyi Károly 
E. Kovács Mariska 
Szohner Olga 
Bognár János 
Pelerdy Sándor 
Pataky Béla 
P. Szép Olga 
Bérezi Gyula 
Nyáray Antal 
Szarvasi Sándor 
Pintér Imre 
Erdélyi Miklós 
Perényi József 
Füredi József 
Rákosy Gáspár 
Deésy Alfréd

HELYÁRAK: Nagypáholy 7 ír. í i Jdszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti v I oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyiilés 1-ső sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénzfárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u.
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Holnap szombaton, április 20-án

ÓCSKA Y BKIGADÉROS.

KÖZGAZDASÁG.

Károkért a társaság 1900-ban 26,931.463 i 
korona 16 fillért folyósított. Ehhez hozzáadja 
az előbbi években teljesített kárfizetéseket a 
társaság alapítása óta károk fejében 688.595.391 
korona és 06 filiérnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből ha­
zánkra 128,644.015,26 korona esik, mely 
öszszeget a társaság 186.920 kár selben 
fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek össze­
sen 13,754.975 korona 35 fillérre ragnak, kü­
lönösen kiemelendők: az alapszabály szerinti 
nyereségtaitalék, mely 5,250000 koronát tesz 
ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására ala­
kított tartalék, mely a 2 920.985 korona 12 
fillér külön tartalék, úgyszintén az évi nyere­
ségből kihasított 458.639 korona 05 fillérrel, 
8,348 975 korona 35 fillérre emeltetett fel; to­
vábbá felemlítendő még a 160.000 koronára 
rugó kétes követelések tartaléka. Ezeken kívül 
fennáll még egy 560.000 koronát kitevő külön 
alap, melynek az a rendeltetése, hogy az élet­
biztosítási osztályban a kamatláb esetleges
csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, 
az idei átutalások folytán 162,608,919 korona 
18 fillérről 173,458.451 korona 60 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképpen vannak 
elhelyezve:

kor. Üli.
1. Ingatlanok és jelzálog kö­

vetelések — — —- 30,741.137 02
2. Életbiztosítási kötvényekre

adott kölcsönök — — 16,283.180 30
3. Letéteményezett értékpa­

pírokra adott kölcsönök 2,378 490 50
4. Értékpapírok — — ■— 110.354 705 67
5. Tárcza váltók — — 1,155.170 32
6. A részvényesek biztosított

' adóslevelei — — — 7,350.000 —
7. Bankoknál levő rendelke­

zésre álló követelések, 
készpénz és az intézet 
követelései, a hitelezők 
követeléseinek levonásá­
val ______ _ 5,195.767 _79

Összesen 173,458.451 60
; Ezen értékből 43 millió korona magyar 

értékre esik.
A mint a jelentésből látjuk, dr. Laudi Vi­

talis ur elhalálozása folytán megüresedett 
vezértitkár helyettes állása Luzzati Gioberti úr­
ral töltetett be.

Reich «Jenő éw TArsft 
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 
Határidők.

Budapest, április 18.

í
ii

Búza októberre — — —■ — — — — 7 81
Búza áprilisra — — — — — — - 7 75
Tengeri — — — — — — — — 5 40
Rozs okt. — — — — — — — -- 6 92

Zab ápr. ■ - — — — — — — 6.47
Káposzta, repus, aug. — — — —------ .—

Értéktőzsde
Budapest, április 18.

Osztrák hitel — — - -- — — —72175
Magyar hitel — — — — — —• — 728 50
Allamvasul — -- ......... - — — — — 690.—
Rimainuráv'vi ................- — - — — 528 50
Magyar jeizá.'og - — -• — — — — 466.—
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsdn - - — — — — — —.—

hatalos árfolyamok
a budapesti áru- f-s értéktőzsdén 1901. április 18-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — -- — — 117.80 
Magyar koronajáradét — — — — - — 93 80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/^% — — 121.- 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/oc/o — — 100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 117.50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°fo — — 92.7&
talmérési jog megváltási kötvény — — — 99.60
Horvátli-sziavónföldtehermentési kötvény — — 93.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 174 50
Tiszszabályoz.ásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 141.— 
Oasztrák járadék papírban — — — — — 9815
Osztrák járadék ezüstben —- — — — — 97 50
Osztr kájáradék aranyban — — — — — 117.60
Osztrák Korona járadék — — — — — 97.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 141.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.80
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 704.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 695.50 
Párisi vista — — — — — — — — 95.5Ó
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.07
Németbirodalmi márka — — — — — — 117 60
London vista — — — — — — — — 240.35
20 márkás arány — — — — — — — 23,50

3>r. V V CS K I (J S GYULA.

Nagyvárad város tanácsa jog- és gazdasági ügyosztályától.
27/1901. g. ü. szám.

Hirdetmény.
A város tulajdonát képező Zöldfa­

vendéglő épületben levő 9. számú bolt­
helyiség, továbbá a Sztaroveczky-utczai 
253. számú házban egy udvari lakás, mely 
áll 2 szoba, konyha kamara s egyébb 
szükséges mellékhelyiségekből, a folyó évi 
május hó 1-től kiadó.

A bérleti feltételek aluliról! hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt tud­
hatok meg; ajánlatok, melyekhez egy­
szersmind a felajánlott bérösszeg 10 ’/o-a 
is bánatpénz képen csatolandó, e hó 29. 
napjáig ugyanott adhatók be.

Nagyvárad, 1901. április hó 18-ikán.
Zomlóssy József,

79—1 - 3 jog- és gazdaságügyi tanácsnok.

A iriesti általános biztosító-társa- ’ 
sáfj (Assicurazioni Generáli) f. é. április hó 
1-én tartott 69 ik közgyűlésén terjesztettek be 
az 1900. évi mérlegek. Az előttünk fekvő je­
lentésből látjuk, hogy az 1900. deczember 
31-én éleiben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
525,894.823 korona és 90 fillért tettek ki és 
az év folyamán bevett dijak 22,680.434 korona 19 
fillérre ráztak. Az életbiztosítási osztály dijtar- 
taléka 10,360 434 korona 80 fillérrel 134,500.736 j 
korona 39 fillérre emelkedett. i

A tüzbiztosilási ágban a díjbevétel j 
11.357.800.682 korona biztosítási ös-zee után 
18,641.775 ki róna 65 fillér volt, miből 7 923.074 
korona 12 fillér viszont biztosításra fordittatott, j 
úgy, hogy a tiszteletdijbevétel 10.718 701 ko- i 
róna 53 fillérre rúgott, mely összegből 6,974.287 ■ 
korona mint díjtartalék minden tehertől men- • 
ten jövő évre vitetett ál; a díjtartalék tehát a 
tiszta díjbevétel 65°/,-át teszi ki. A jövő évek­
ben esedékessé váló dijkölelezvények összege 
77,309.462 korona 97 fillér.

A szállítmány biztosítási ágban a díjbevé­
tel kitett 6,411.667 korona 25 fillért, mely a 
viszontbiztosítások levonása után 3,303 342 ko- 
róna 99 fillérre rúgott. Tiszta dijak és kártar­
talék czimén 2,726677 korona 64 fillér helyez- ( 
teleti tartalékba.

nyitottam

UJ ÜZLET!
Van szerencséin a közönség becses tudomására hozni, miszerint azon közóhaj- I 

nak kívántam eleget tenni, hogy a modern követelményeknek s a helyi 
megfelelően, ( 
beszerzési 
igényeket

, vKgvt t. hogy a modern követelményeknek s a helyi viszonyoknak úJ| 
Olaszi városrészben lakó tisztelt vevőim részére közelebbi és alkalmasabb |o| 

helyet teremtsek Olaszt, Fö-utczán, Bazár-épületben egy a legmagasabb /jS 
is kielégítő

fiók festék-kereskedést
nyitottam melyben főüzleternben eddig levő festék árukon kívül mindennemű müolaj és 
aquarell festékeket, festő állványokat, müfa égetéshez s
u. m. keztyü, türülköző, ékszer, kulcs, ruhatartókat stb. valamint mü és üveg festészeti), z 
alkalmazh különlegességekből tartok nagy raktárt.

Festészeti előmintákat óriási választékban jutányos árban adok t. vevőimré-
szére használatra Tömeges látogatást kér tisztelettel

Berkes Bertalan,
Züldfa-u. sz.

szügségelt különféle fa díszeket 4<|

Festék különlegességek raktára Fö-utcza, Bazár-épület. ,
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a) Városi ingatlanok........................................
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Váltak a tárczában.................................................  ,
Jelzálogkölcsönök..................................................
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Az IfOX decz. 31 én a jövő évekre érvényben m« 
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mtéiot hirataioa lielulatijc Budapesten, De ottija utcia 10. szán!

• ni •• . ;v i felano, Vivante Foríuna" 
' v e z ó i ü g y n ö k s é íz :

rf t S*öór.

Bővebb zárs/nnadási jelcelósek az alanti főiigvnökségnél kaphatók, — IP vanolf ft lviláan-iió-^e ,> »„ ,, , ,tüz^ üvw- és betöréses lopás ellen való biztosítások az Assicurazioni GenCCali jéSStísok k?^8el
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